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С П И С Ъ К 

На членовете на настоятелството 

На НЧ „Народно съзнание 1897” с. Бреница 

 

1. Николай Михайлов Кончарски – Председател, 

2. Пепа Савчева Рачовска – член,  

3. Веселка Георгиева Мирковска – член, 

4. Цветослав Йорданов Пенкьовски – член, 

5. Мариета Иванова Йоцовска – член, 

6. Антоанета Иванова Рухчовска – член, 

7. Петър Стефанов Петровски – член. 

 

 

С П И С Ъ К 

На членовете на Проверителната комисия 

На НЧ „Народно съзнание 1897” с. Бреница  

 

1. Галя Иванова Бачовска – Председател, 

2. Светлана Ангелова Русиняшка – член,  

3. Маргарита Борисова Мишковска – член. 

 

 

 

 

 

 

 



 

О  Т  Ч  Е  Т 

за дейността 

на НЧ „Народно съзнание 1897” 

с. Бреница, общ. Кнежа 

за 2020 година 

 

Читалищата в България водят началото си още от времето на турското 

робство. Нашето читалище е основано през 1897г. и от тогава и до днес то е 

огнище на българщината, онзи културен храм, в който се съчетават минало, 

настояще и бъдеще за бреничани. Читалището е място за срещи на деца, по-

млади и по-стари и за всеки има място в него. 

Основна цел на нашето читалище е да задоволява потребностите на 

хората, свързани с развитие и обогатяване на знания и на културния живот на 

селото ни и на хората в него. Организират се и се осъществяват множество 

тържества, които се превръщат в общоселски тържества, внасящи радост в 

сърцата на хората и разнообразие в отрудените делници на селото ни. 

Отбелязват се празници от църковния и културния календар.  

През отчетния период към читалището работиха следните самодейни 

групи: детски танцов състав „Нашенче”; детска танцова формация 

„Веселяче”; женска фолклорна група „Звезданке”; детска вокална група 

„Камбанки”; деца, обучавани за работа с пиано, група за стари градски песни 

от жени в пенсионна възраст и група художествено слово. През отчетната 

2020 година поради създалата се епидемична обстановка всички групи 

работиха до март, което ги ограничи от външни участия.  

Детски танцов състав „Нашенче”, детска танцова формация „Веселяче“ 

и женска фолклорна група „Звезданке“ са с хореограф Асен Андреев от гр. 

Койнаре. Детска вокална група „Камбанки” е с ръководител Мая Няголова от 

гр. Кнежа. Същата ръководителка обучава и деца за работа с пиано.  



          Не бива да пренебрегваме и работата на библиотеката през годината, 

която въпреки епидемиологичната обстановка не преустанови своята работа, 

но при спазване на строги правила и мерки. За 2020 година в библиотеката 

има регистрирани 102 читатели на библиотеката и 846 посещения, от които 

619 заемна за дома и 227 посещения в читалнята на библиотеката. Раздадени 

са за ползване общо 3 860 тома литература от всички отрасли на знанието. 

През годината са постъпили 1 421 тома нова литература, от които 1 294 тома 

дарение и 127 тома закупена литература по проект на Министерството на 

културата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност“. Отчислена литература през годината – 1 212 тома като 

повредени от читатели, физически изхабени, многоекземплярни и остарели по 

съдържание. Към 1 януари 2021 година библиотеката разполага с 10 974 тома 

литература. Всяка година се прави частична инвентаризация на 20 % от фонда 

на библиотеката, съгласно разпоредбите на Закона за счетоводството и 

Наредба на Министерството на културата. Тази инвентаризация се извършва 

в рамките на 1 месец от Проверителната комисия на читалището и от 

библиотекарите и завършва задължително с протокол. Извършват се и 

множество справки, повечето от тях с учебна цел и много малко за 

самообразоване. Благодарение на оборудването, получено  по програма 

„Глоб@лни библиотеки”, библиотеката успешно осъществява много 

инициативи. Извършват се и услуги на населението – изработка на CV за 

работа, получаване и разпечатване на документи от електронна поща или 

изпращане на документи по електронна поща, помощ при търсене на 

информация в интернет за работа или по определена тема, помощ за работа с 

Фейсбук, помощ за попълване на бланки формуляри към определени 

институции.  

Организирани и осъществени празници през 2020 година: 

През месец януари – На 9 януари в библиотеката отбелязахме 100 

години от рождението на писателя Стефан Дичев. След биографични днни за 

него и показване на налична литература от него в библиотеката завършихме с 

прожекция на епизод от филма „Пътят към София“ – екранизация по роман 

на Стефан Дичев. На 18 януари отново в библиотеката отбелязахме 80 години 

от рождението на Недялко Йорданов. На среща с ученици излъчихме 

моноспектакъла „Още ме има, още съм жив“. На 21 януари отбелязахме 



Бабин ден – деня на родилната помощ. Бе извършено символично ритуално 

миене на ръцете на акушерката. За първи път бяха събрани на едно място 

всички лекари, медицински сестри, акушерки, ...., фармацевти, работещи на 

територията на Бреница или с произход от нашето село, но работещи в други 

населени места. Поднесохме също символични подаръци като жест на 

уважение към тях от населението на Бреница. Невероятно весел празник с 

много музика и веселие. На 29 януари отбелязахме 100 години от рождението 

на руския писател Антон Чехов. Пред публика в библиотеката четохме негови 

разкази – „Смъртта на чиновника“, „Дамата с кученцето“ и др. 

През месец февруари – на 5 февруари отбелязахме 100 години от 

рождението на Леда Милева в библиотеката с ученици и четене на известни 

нейни произведения. На 14 февруари по традиция вече отбелязахме деня на 

лозаря и винаря „Трифон Зарезан” на площада с тържество - водосвет и 

ритуално зарязване в частен дом на центъра, програма от ученици, самодейни 

групи от читалището и клуба на пенсионера в Бреница. Кмета почерпи всички 

присъстващи с вино и баница. И естествено като на празник много музика и 

веселие. На площада се извиха кръшни традиционни български хора. В 

периода 24 – 28 февруари бе организирана мартенска работилница, в която 

участие взеха деца от местното училище в следобедните часове след 

занималнята. Изработени бяха около 400 броя мартенички, които на 1 март 

раздадохме за здраве и благополучие в детската градина, училището, 

Кметството, по магазини и заведения в село Бреница.   

През месец март – 142 години от освобождението на България на 3 

март отбелязахме с поднасяне на венци на паметника на загиналите във 

войните и програма на площада пред читалището. В богатата литературно – 

музикална програма участие взеха училището, детската градина, клуба на 

пенсионера, клуба на инвалида и самодейните групи към читалището.  

През месец юли – Разработихме проект по Програма „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ към 

Министерство на културата, който този път за наша радост бе одобрен.   

През летните месеци юли и август организирахме лятна работа в парка 

до читалището при спазване на задължителните противоепидемични мерки. 

Деца, четоха откъси от любимата си книга на приятели с мотивация за 

дадената книга – защо другите трябва непременно да я прочетат. 



През месец септември – На 20 септември съвместно с представители на 

Кметство с. Бреница зачетохме баба Мара Гергушка и я поздравихме 

достойно за 101–ят и рожден ден.  

През месец октомври – Изработихме и поднесохме поздравителни 

адреси до клуб на пенсионера „Дълголетие“ и клуб на инвалида с. Бреница 

във връзка с международния ден на възрастните хора.  

През месец декември – Работихме по изпълнение на проекта 

„Българските библиотеки – съвременни центрве за четене и информираност“ 

след подписване на договор с Министерство на културата. Проектът бе 

успешно изпълнен и отчетен в срок. Библиотеката се сдоби със 127 нови 

заглавия, подбрани от библиотекарите според читателските търсения.  

И с това приключиха събитията за 2020 година.  

През 2020 г. в читалището няма получени дарения.  

За 2020 г. читалището разполага с 1,5 щатни бройки, финансирани от 

Министерството на културата. Читалището има 50,000 дка земеделска земя.  

Благодарим на Община Кнежа, Общински съвет Кнежа, Кметство с. 

Бреница, училището и детската градина в с. Бреница и всички, които са ни 

помагали, помагат ни и в момента и ще продължат да ни помагат и в бъдеще 

за осъществяване на все по-богата културно-просветна дейност на Народно 

читалище „Народно съзнание 1897” село Бреница, община Кнежа. Нека 

запазим, съхраним и непрекъснато обогатяваме духовния живот на нашето 

село Бреница!!!  

 

 

                  Секретар на читалището:   Йорданка Плешковска –  

 

                  Председател на читалището:   Николай Кончарски -  

 

 

 


